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NAGYVÁRAD, junius 11.

Orvtámadás.
(P.) Nem szabad flegmatikus közön- 

bösséggel, vagy éppen szuverén megve­
téssel ignorálni azt, ami a békéscsabai 
parasztkongresszuson történt.

Mert magában véve az is komoly 
attentatum, mikor földművelő munkás­
népet földosztással kecsegtetik, a tulajdon­
jog ellen izgatják, arató-sztrájkra biztat­
ják és azzal a hazugsággal ingerük, hogy 
a »parasztok« hétszerte több adót fizet­
nek, mint az »urak«, ami mind alkalmas 
arra, hogy kapzsiság, irigység, keserűség 
és gyűlölet töltse el a különben is elé­
gedetlen lelkeket.

Komoly dolog ez, mert tapasztalásból 
tudjuk, hogy a könnyen félrevezethető 
nép éppen a legnagyobb abszurdumokat 
és a bolondgombát falja a legmohóbban. 
Hiszen ezelőtt 10—15 évvel, mikor a 
szociálista agitáció kezdett nagyobb ará­
nyokat ölteni, bölcs áliamférfiaink ki- 
csinylöleg lekacagíák az egész mozgalmat, 
mert úgy gondolták, hogy a józaneszü 
magyar nép nem gabalyodik meg az 
ilyen maszlagoktól. És ime, ma mar tár­
sadalomnak, kormánynak és törvényho­

zásnak mennyi bajt és mennyi gondot 
okoz a demagógok felforgató aknamun­
kájának ellensúlyozása.

A békéscsabai parasztkongresszuson 
azonban több történt közönséges szociá­
lista agitációnd. Politikai sakkhuzása 
volt az a nemzetiségi agitátoroknak és a 
magyar nemzeti irányzat ádáz ellenségei­
nek, akik arra tettek ott kísérletet, hogy 
magyarokkal veressék le a magyarokat. 
Parasztpárti és népjóléti jelszavak alatt 
a trójai falovat akarták becsempészni a 
magyarság táborába, hogy aztán az igy 
belopódzott ellenséges katonák, a fellází­
tott és elcsábított magyarokkal szövet­
kezve, belülről támadhassák meg nem­
zeti védmüveinket, melyeket kívülről, 
bármiféle maszlagos jelszavakkal sem 
képesek sikeresen megostromolni.

Ennek a taktikának a fölismerésére 
elegendő, ha szemügyre vesszük, hogy 
kik voltak a parasztkongresszus fősze­
replői ?

Ki hívta össze a kongresszust és ki 
a parasztpárl vezére? A tót nemzetiségű 
Achim András, aki engesztelhetetlen el­
lensége mindennek, ami magyar, s talán 
még a menyországból is kikivánkoznék, 
ha ott is magyarok között kellene 
élnie.

Kik üdvözölték a kongresszust me­

leghangú táviratodban, hangoztatván ér­
zésbeli szolidaritásukat? Az osztrák és 
horvát parasztpárt vezérei, akik tudva­
levőleg hadi lábon, illetőleg nyílt harc­
ban állanak Magyarországgal.

Kik voltak a kongresszuson a leg­
hangosabb szóvivők, s kik öntögették 
legbuzgóbban az olajat a tűzre? A ma­
gyarfaló nemzetiségi képviselők: a dáko­
román agitátor, az oláh Wlád Aurél és 
a pánszláv apostol, a tót Hodzsa Milán, 
akik üres óráikban arról ábrándoznak,, 
hogy milyen jó volna Romániába, illető­
leg Cseh- és Morvarországba bekebelezni 
Magyarország egyrészét vagy legalább 
szeretnék azt nemzetiségi vidékek szerint 
oláh, tót, szerb, német tartományokra 
szétdarabolni.

És végül ott van a demokrata párti 
Pető Sándor; annak a pártnak a tagja, 
amely a demokrataságot a nemzetelle­
nes irányzatban a kozmopolita szellem­
ben és — mondjuk ki nyíltan — a zsi­
dóság szupremációjábin keresi.

Nos, a madarat a tolláról, a kongresz- 
szust a vezéreiről lehet fölismerni. Ahol 
ilyenek a hangadók, ott nem a népjóléti 
törekvéseket, hanem azoknak köpönyege 
alatt a nemzetellenes célokat szolgálják. 
Az egész parasztpárti akció tehát nem 
más, mint hamis jelszavak alatt intézett

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A gazdag.
Irta: FaibóB Barasi.

A sivatagok hazájában, ahol az emberek 
versenyt lovagolnak a széllel, amint kalandra 
indulnak, az álom kedves lakóhelyévé válasz­
totta egy szegény ember fiának kebelét, az 
Ali Ahmed fiáét, aki napszámra járt a Pacha 
Abd-el-Kadir földjére.

A gyereken hamar meglátszott az ábrán­
dozásra való hajlandóság; ha az apja magával 
vitte a mezőre, a virágokat nézegette, csodálta, 
ahelyett, hogy az eke után ment volna és 
lepkék «tán futkosott s pompás szárnyukban 
gyönyörködött. Legnagyobb boldogsága volt a 
pacsirta énekét hallgatni és sokszor egész éjjel 
kint maradt az erdőben s reggel Úgy találta 
meg az apja, levélágyon fekve félig behunyt 
szemekkel, arcán valami csodás varázs ömlött 
el és ajka egy tavaszi dalt dudolgatott. Tudott 
minden mesét, amit csak az öregek szoktak 
az imnepestéken regélni; az ő hangja minden 
nótát különösen édes bájjal vont be s ha egy- 
egy lány elhaladt előtte, sohasem felejtette e 
többet a szeme szinét, a szája metszését, 
örökre elméjébe véste karcsú derekát, ringó 
járását, mellette tudatlan gyereknek érezte 
magát a minaret papja is. így te tek napjai, 
álomban, néha sugárzó örömben, sokszor bána­
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tos könyek között, ha a kondort nézte, mikor 
a felhők közé emelkedett, vagy a fecskét leste 
meg, amint fiókáinak a hernyót hordta.

Egy nap pedig fülébe jutott a szultán 
lányának a hire, akinek szépségét halandó nem 
képzelheti el, akinek kezéért hosszú zarándok 
utakat jártak meg idegen országok hatalmas 
fejedelmei, de akinek kezét nem nyerte meg 
ezek közül egy sem. S mindenfelé elterjedt a 
hire annak a hercegnek, a ki hét tengeren, 
hét országon jött keresztül utánna és a lába 
előtt ölte meg magát, mert a kegyetlen Fatna 
nem könyörült meg rajta kezével.

Égő szive emésztő lángra gyűlt a csodá­
latos híreken és elhatározta, hogy elmegy sze­
rencsét próbálni. Hogy apja meg ne sejtse, azt 
mondta neki, hogy a karavánhoz szegődik, 
kereskedőnek akar kitanulni; apja szivére szo­
rította, kegyelmébe ajánlotta Allahnak, aki 
menekülésében őrizte a prófétát s a fiatat 
költő elindult a szépséges Fatna után.

Útjában mélységes öröm és keserű fáj­
dalom gyötörte szivét. A legboldogabb halan­
dónak érezte magát, ha arra gondolt, hogy a 
legszebbért fog versenyezni, majd pedig az 
jutott eszébe, hogy az ebek elé fogják vetni.

Megjelent az udvarban és a Nagyvezér, 
akinek az idegeneket kellett fogadnia, nem 
ütközött meg látásán. Herceg ez, gazdag és 
szép orcáju, —• gondolta a vezir, — mikor a 
parasztlegényre rátekintett, mert ő is ismerte a 

messzelakó parasztok csodaszereit, melyek 
csúnyának és szegénynek mutatják a gazdagot 
és szépet; — bevezették Fatna elé.

A költő meglátta a lányt, az élő Szépsé­
get és Cupidó megtöltötte lelkét küvitalával, 
mely lelket önt a gyönyörökbe, és beszélt a 
lánynak szerelméről, beszéddel, melyet soha­
sem ismert addig és elbűvölte vele a leányt.

— Akárki- légy is, — szólalt meg a le­
ány — tndd meg, hogy itt voltak előtted a 
világ dús fejedelmei, kiknek arca ragyogó volt, 
mint a hold fénye és nem tetszettek az én 
szivemnek. Te nem vagy szép, de ha te itt 
vagy, a hajnal fénye ömlik el mindenen s a 
te hangod édes és dallamos, mintha feltámadt 
volna benned az Ezeregyéj mesemondója. Egy 
hang a szivem mélyén azt súgja nekem, hogy 
a tied leszek. Epedek a vágytól, hogy kezedet 
megfoghassam, de meg kell mondanom, hogy 
nagyon követelő vagyok. Mond meg előbb, mi 
a mértéke a te gazdagságodnak és mondd el 
vagyonodnak nagyszerűségét. Látod ezt a pa­
lotát, melyet atyám az én gyönyörűségemre 
emelt, látod az aranygyümölcsü fákat; szolgák 
serege reszket lábaim alatt és ez engem mind 
nem gyönyörködtet, mind csak szomorít, mert 
tudom, hogy vannak ritkább kincsek ennél és 
csodálatosabbak. Mond el hát, mi a te vagyo- 
nod, hogy egészen a tied lehessek.

— Minden, amid csak van, minden amit 
el tudsz képzelni, ó te angyalnál gyönyörűbb^
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alattomos orvtámadás a magyar nemzeti 
irányzat ellen; s igy a saját faja, hazája 
és nemzete ellen vét az a magyar em­
ber, aki a nemzet álarcos ellenségeinek 
kalőzzászlaja alá szegődik.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhál ülése.
Budapest, juniui 11.

Elnök Gynla.
A mai ülés 10 órakor kezdődik. Elnöki 

irományok bemutatása után rögtön rátértek

a beruházásokról
szóló törvényjavaslat tárgyalásának folytatására.

Snpilo Ferenc: Beszédét olvasva, kijelenti, 
hogy a kormánynak fogalma sincs a horvát­
országi állapotokról. Azt sem tudja a kormány, 
hogy mik a horvátok szükségletei. Ezt bizo- 
nyitja a beruházásokról szóló javaslat is, amely 
frázisokkal «karja az országrészeit gyógyítani.

Zachariás János: Menjen haza, nem hall­
gatjuk a makogását. s

Snpild lecsapja az írásait és horvátul foly­
tatja.

Babies Gyalszky Lyuba horvátul beszél.
Budeszavlyevics Bude és Mazuranics Bo­

goszló horvátul beszélnek.
Az elnök a vitát bezárja.

Szterényi államtitkár beszéde.
Szterenyi József államtitkár: Felel a felho­

zott ellenvetésekre. A kormány belátta azt, 
hogy a forgalom emelésére' tényleg mindent 
megkell tenni. Ezért nagyobbitották meg a ko­
csi parkot és szaporították a mozdonyok szá­
mát. (Helyeslés.) Konstatálja, hogy eddig az 
államvasutak organizációja erősen centralizálva 

elragadóbb gyermek, mind semmi az az én 
mérhetetlen gazdaságom mellett. Nem olyanok 
azok, mint ezek itt körülötted Légy oly ke­
gyes, kövess; hogy te magad megláthasd.

Kivezette a fák alá, melyek az udvart 
szegélyezték.

— Látod arra lent a hegyeket? Fejüket 
az égig emelik és régebbiek ők a piramisok­
nál.

— Nézz a virágokra, melyek a fákat 
borítják. Tarkábbak ők a szivárványnál és 
kedvesebbek a zéfirnél.

— Hallod a fák halk suttogását ? Az 
emberi nemzet történetét beszélik ők, mert 
miudent láttak, Éva anyánkat és a Prófétákat. 
Hallod a távolból a tengernek, ennek az óriási 
hangszernek a zúgását ?

— S ez mind, ez a megszámolhatatlan, 
mérhetetlen, végtelen kincs mind az enyém; 
az enyém, mert megértem, mert szeretem, 
egyébre sohasem gondolok, ez az álmom, a 
birodalmam, az életem; végtelen távol van ez 
mindenek számára, de engem nem választ el 
tőle semmi. Soha senki el nem rabolhatja 
tőlem, mert szivembe van zárva; Allah nem 
bocsátott el még a földre és már akkor ez 
mind az enyém volt s az enyém marad akkor 
is, ha neki tetszeni fog engem oda felhelyezni. 
Ha azt hiszed, hogy bírni fogod szivemet, ha 
két testünkben egyetlen lélek fog lakozni, ez a 
ragyogás, ezek a csodák mind tied lesznek és 
minden vágyad be lesz töltve.

És ajkaik összeértek és a csók szárnyán 
• csillagokig emelkedtek. S boldogan, édesen 
nézett le rájuk Kasztor és Pollux, s a boldog­
ság betakarta őket a gyönyörűség szárnyával; 
s akinek nem volt egyebe, mint a föld pisz­
kos sara, a költő bírta a boldogságot. 

volt. Ez helytelen. Ma már rajta vagyunk, bogy 
a decentralizációt minden vonalon keresztül 
vigyék. (Elénk helyeslés.) Ismerteti ezután a 
teherkocsik és személyszállító kupék számának 
szaporulatát. A lerakodási helyek és a rakodó 
vágányok száma érezhetően kevés. Különösen 
kedvezőtlen volt a helyzet e szempontból
Fiúméban.

A múlt téli szénszükség is emiatt állott elő, 
mert a kassa-oderbergi vonalon 78862 szénnel 
megrakott kocsi vesztegelt, nem lehetett hely­
szűke miatt kirakni.

Felsorolja azokat a reformokat, melyeket a 
kereskedelmi kormány a forgalmi zavarok meg­
szüntetésére végrehajtott, azt azonban elismeri, 
hogy mig e reformok érezhetőkké válnak; — 
egy bizonyos átmeneti időre vaa szükség. A 
budapesti pályaudvart is át fogjuk alakítani, 
olyképpen, hogy a folyton szaporodó forgalom­
nak meg tudjon felelni. ('Helyeslés.) Felel ezután 
a vita során felhangzott ellenvetésekre. A bosz­
niai forgalom a nagy közgazdasági helyzetnek 
megfelelően, kielégítően fejlődött. A semaczi 
vonal bekapcsolásával közelebb hoztuk a bős- 
nyák tartományt Budapestre. Nem áil tehát az 
a vád, mintha mi elhanyagolnók a megszállott 
tartományokat. (Helyeslés.)

A munkásvonatok kérdése foglalkoztatja a 
kormányt és már a közel jövőoen is megol­
dást fog nyerni a kérdés (Helyeslés.) A szé­
kely vasutakról szólva kijelenti, hogy e célra 
mint köztudomású 26 millió koronát fektettek 
be. Nem sokára megépül az egeri körvasút és 
csakhamar gyorsvonata vonatokat is járathatunk 
(Helyeslés',) A Balaton vidéki vasutakon a nagy 
díszítő stílussal teszünk kísérletet. (Helyeslés.) 
A horvát képviselőknek kijelentheti (Halljuk 
halljukl) hogy nem hanyagolták el a horvát­
országi vonatokat. Már csak azért sem, mert ő 
külön horvát vonalakat nem ismer.

Szterényi'. Röviden befejezi beszédét és 
kéri a javaslat elfogadását.

A Ház a beruházásokról szóló javaslatát 
általánosságban elfogadta.

Elnök az ülést tiz percre felfüggeszti.

Szünet után.
A részletes tárgyalások során az első sza­

kaszt is változatlanul fogadta el a Ház
A közegészségügy rendezésénél Zachariás 

bejelenti, hogy kifogásait a Vil ik szakasznál 
fogja előadni.

Berzsenyi Jenő és Maniu Gyula felszóla­
lásai után az elnök a vitát fél három órakor 
berekesztette.

Küldöttség Krasznáról Lengyel Zol 
tán választókerületéből, Krasznáról küldöttség 
tiszteleg ma Wekerle Sándor miniszterelnéknél 
és Günther Antal igazságügyi miniszternél. A 
küldöttséget s ez ad a dolognak pikáns izt, 
nem Lengyel Zoltán, hanem Szentkirályi Zoltán 
képviselő vezeti a miniszterek elé.

A 150 millió* állam kölosön. A teg­
napi nap folyamán Wekerle Sándor pénzügy- 
miniszier és Kornfeld Zsigmond a magyar 
általános hitelbank elnöke megkötötték a 150 
milliós állam kölcsönre vonatkozó szerződést.

Városi közgyűlés.
— Első nap. —

A választás és a tárgysorozat egyik-másik 
fontosabb pontja nagy érdeklődést keltett teg­
nap a törvényhatósági bizottság tagjai között. 
Száznál több városatya vonult fel a közgyű­
lésre s csupán azok maradtak el, akik nincse­
nek Nagyváradon.

A választások nagy korteskedések mellett 
ment végbe s a rendőrbiztosi állásra Zilahy 
Antal írnokot, tb. rendőrbiztost és az irnok> 
állásra Vadász József napidijast választották 
meg, akik az ülés végén letették az esküt.

A tanácskozás nagy részét a járdák készí­
tésére vonatkozó javaslat feletti vita vette 
igénybe. A tanács aat remélte, hogy a bizott­
sági tagok egy része ellenezni fogja a Fő­
utcáról felszedett ócska aszfalt behasználását, 
azonban a birottság tagjai is annyira óhajtják 
már az utcák rendezését, hogy még túllicitáltak 
a tanács javaslatán.

A tárgysorozat néhány igen fontos pontja 
a mai napra maradt.

A közgyűlés első napjának lefolyása a kö­
vetkező volt:

Glacz Antal főispán elnökölt.
Jelen voltak:
Dr. Dóri Ferenc, llann Lajos, Hlatky Endr», 

Dr. hoványi Géza, Dr. Kazay Kálmán, Dr. Károly 
Irén, dr Konrád márk, Kiss Dávid, Kriszta Sándor, 
Mezey Mihály, Niedermann Antal, Óváry Lajo«, Sa» 
Ede, dr Pácz Sándor, Stark Gyula, Stokker József, 
Sziládky Drnö, Tanay Zsigmond, dr Adorján Emil, 
dr, Altmann Jakab, Balogh .Döme, Beczkay Lajos, 
dr. Aerkovits Ferencz. Bertsey Gyöigy, Ceglédy Je­
remiás, Czeglédy Sándor, Cser János, Fényes Manó, 
Dóry János, dr Halász Lajos, dr Kecskeméti Lipót, 
Köblös Ferenc, Stetner István, Schütz Albert, Schwartz 
Izidor: Tátray Sándor, kr Vucskics Gyula, Weisz 
Károly, Weisz Lajos, dr Ágoston Péter, Fried Fe­
renc», Gáhel Jakab, Hankovits Ferenci, Löwenstein 
Zsigmond, dr. Tóth Ferencz, dr Várapy Zsigmond, 
Weisz Ernő, dr Weisz Márton, dr Bárdos Imre, 
Bognár Sándor, Areider Ármin. Farkas Józaef, 
Fleickhacet Gyula, Grósz Sánnor, id. Gutmann József 
Harmathy Károy, Incze Lajos, Incze Lipót, Leitner 
[járton, Lewitter Miksa, Miskolczy Barnabás, Molnár 
Lajos, dr Moskovits József, dr Moskovits Miklós, 
Noskovits Miksa, dr Műnk Béla, Müller Salamon, 
dr Olasz Béla, Oláh Ferencz, Paep György, Plesz 
Áron Poynár János, Rádl Ödön, Rendes "Vilmos, 
dr Schweiger Ede, Ternyei Antal, ifj. Ulmann Izidor 
dr Waldmann Márk, dr Weimann Jenő, Weinberger 
Lajos, Wégner Ödön. Rimlel Károly. Bordó Ferencz, 
dr Istvánffy István, Juricskai Barnabás, dr. Cseres­
nyél Béla, Gerő Ármin, Komlóssy József, Darvassy 
Lajos, Lukács Ödön, dr Thury László, dr Dóri István 
Szearill lános, Kőszeghy József, Ragány János, Szüts 
Géza, Markovits Sámuel, Jablonszky Emil, Lakatos 
Lajos.

A gyűlés megnyitása után a polgármester 
havi jelentését terjesztették e[ő, amelynek ér­
dekesebb adatát^már közöltük. Megemlékezik 
még a jelentés az adományokról.

A jelentést tudomásul vették s az adomá­
nyokért köszönetét szavaztak.

*
A választások:

Ezután sor került a megüresedett II-od 
osztályú reodőrbiztosi állás, az esetleg megü­
resedő irnoki állás betöltésére.

A kijelö'ő-bizottság a következőleg alakúit 
meg: a főispán elnöklete alat Hoványi Géza, 
Mezey Mihály, Hlatki Endre, Halász Lejos, 
Pácz Sándor és Dőri Ferencz.

A II-od oszt, rendőrbiztosi állásra kijelöl­
tettek: Zilahy Antal, Czeglédy István és Urbán 
Mihály igazolványos huszár altiszt.

A szavezásnál beadatott 101 szavazat eb­
ből kapott:

Zilahy Antal 55
| Czeglédy István 46
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kijelöl-
Istváu

s ebből 
szavazatot.

szavazatot, s igy Zilahy Antal írnok választa­
tott meg II-od osztályú rendőrbiztossá.

Az igy megüresedett iinoki állásra 
tettek: Májercsik Ferencz, Akhandesz 
és Vadász József.

A asavazásnál beadott 101 szavazat 
kapott Májercsik Ferencz 31
Vadász József 39 szavazatot és Akhandesz 
Irtván 31 szavazatot, tehát 8 szavazattöbséggel 
Vadász József választatott meg Írnokká.

*
A tanács előterjesztette a belügyminiszter 

leiratát nyilvános mulatságok, előadások enge­
délyezése tárgyában alkotott szabályrendeletre, 
amelyet csak akként hagy jóvá, ha beiktatják, 
hogy ■ színházi szezon alatt cirkusz, orfeum stb. 
előadásokra engedély nem adható.

A tanács javasolta, hogy a nyári színkör 
felépitése folytán a színészet állandósittatván, a 
helyzet megváltozott, tehát adják vissza a sza­
bályrendeletet a tanácsnak, hogy a szakbizott­
ságok közbejöttével újból vegye tárgyalás alá.

Debrecen városa a 3-ik egyetem ott leendő 
felállítása tárgyában küldöttséggel keresi tel a 
vallásügyiminisztert s megkereste Nagyvárad 
városát, hogy vegyen részt a küldöttségben. 
A tanács azon előterjesztést tette a közgyűlés 
elé, hogy Nagyvárad város ne vegyen részt a 
küldöttségben, mivel szintén mozgalmat indí­
tott az egyetem elnyeréséért. ,

Gábel Jakab felhívja a tanács figyelmét 
hngy az egyetem elnyeréséért megindított moz­
galmat nálunk is erősebb módon forszírozzák,

Glacz Antal főispán kijelentette, hogy az 
egyetem elnyerése tárgyában készült memo­
randumot a miniszterhez benyújtotta. Reméli, 
hogyha nagyobb áldozathozatalra kerül a sor, 
az elől nem tér ki Nagyvárad város törvény­
hatósága.

A tanács javaslatát elfogadták.
A tanács bemutatta a 3 fővárosi pénz­

intézettől a vízvezeték kibővítésére, gyalogjár­
dákra, iskolák építésére szükséges 1500,000 
koronás kölcsönre beadott ajánlatát. A törlesz- 
téses kölcsönt 5 40 százalékos évi 
kamat 
adni a

A 
A 

csönre
A

s

törlesztéses 
mellett hajlandók a pénzintézetek meg- 
városnak.
tanács az ajánlat elfogadását ajánlotta, 
közgyűlés vita nélkül elfogadta a köl- 
beadott ajánlatot.
gyalogjárdák készítése tárgyában előter­

jesztette a tanács a már ismertetett javaslatát, 
mely szerint 21 utca járdáját beton helyett a 
Fő utcáról felszedett ócska aszfaltból készítsék 
ezeken kívül felsorolja a javaslat azon utcákat 
is, amelyek uj aszfaltból, vagy betonból és 
ócska lapos kőből kapnának járdát. Az ócska 
aszfalt járdáért a magy. aszfalt társaság 10 évi 
jótállást vállal. Az összes járdák mintegy 406000 
koronába kerülnének.

Kapcsolatosan felolvasták, a bizottsági ta­
gok kívánságára Komlóssy József gazdasági ta­
nácsnok külön véleményét, amelyben rámutat 
a szervezeti szabályzat 71. §-ára. E szerint a 
járdák építésének kérdése a gazdasági tanács­
nok hatáskörébe tartozik. Meglepte, mikor ér­
tesült, hogy az. ő kikerülésével tárgyaltak az 
aszfalt gyárral s őt meg sem kérdezték a kér­
désben. Kifogásolja, hogy nem hirdették meg 
a munkálatokra a pályázatot.

A Magyar Asphalt-Társaság ócska, a Fő­
utcáról már felszedett anyagból akarja a járdá­
kat készíteni. Ami ott rossz volt, másutt is rossz 
lesz. Az ócska anyagból kis területen már ké­
szítettek járdát, de csekély forgalmú helyeken. 
200000 koronás munkánál kísérletezni nem le­
het. Amely utcákat eredetileg betonnal akartak 
burkolni s most ócska aszfalttal javasolják el­
készíteni, szintén Írják ki betonra a pályázatot,

hogy lássuk, mi az árkülönbség. Határozati ja­
vaslata az, hogy az aszfalt-társasággal a jótál­
lásra nézve uj tárgyalást folytasson a tanács.

Rimler Károly polgármester azért szólal 
fel, mert szokatlan dolog, hogy egy tanácstag 
különvéleményét felolvassák a közgyűlései. Ez 
a kérdés már elintézést nyert a tanácsban. Sür­
gős volt a dolog, ezért tárgyalt a főmérnök 
közbejöttével. Az aszfaltgyár ajánlatát előnyös­
nek tartja: másutt drágább az aszfaltozás. Ezért 
kötelességének tartotta, hogy a tárgyalás fona­
lát felvegye. A Komlóssy kifogásait igyekezett 
érvényesíteni s igy a jótállási időt 10 évre fel­
emelték. Egyedül azon eljárása támadható meg, j 
hogy nyilvános árlejtést nem tartottak, de ilyen 
alacsony árakat azon nem értek volna el.

Beczkay Lajos elfogadja a javaslatot, azon 
pótlással, hogy a most betonra tervezett utcák 
járdáit is mind ilyen olcsó aszfalt-anyaggal bur­
kolják. Az árkülönbség úgy sem sok. Az árlej­
tésnek hive, de most eltekint attól.

Hann Lajos kifogásolja, hogy a külső vá­
rosrészek egy utcáját sem vették fel a javas­
latba. Indítványozza, hogy a külvárosi utcákra 
is terjesszék ki a javaslatot.

Kazay Kálmán elismeréssel adózik Kom­
lóssy közbelépésének, mert ezáltal emelték fel 
a jótállás idejét 10 évre. A külső utcák, a 
Szénapiac és a Bányasor rendezését kí­
vánja,

Balogh Döme nagyon különösnek találja, 
hogy 400,000 koronás munkát árlejtés kikerü­
lésével akarnak kiadni. A betonra, mint 
Komlóssy kívánja ki kell írni a nyilvános 
árlejtést. Kifogásolja, hogy a tárgyalások titok­
ban mennek s az ajánlat nem is a városhoz, 
hanem a polgármesterhez lett beadva. Azt 
fejtegeti, hogy a magya«- aszfalt társaságon kí­
vül más vállalat is van az országban. A város 
érdeke a nyilvános árlejtést kívánja. Garanciát 
a magyar aszfalt r.-t. sem nyújt. Indítványozza, 
hogy az előterjesztést vegyék le a napirendről, 
az árlejtést tartsák meg s annak eredmé­
nyét a jövő hóban terjessze a tanács a köz­
gyűlés elé.

Dr Halász Lajos a város érdekében elfo­
gadja a tanács javaslatát. A külvárosok utcáinak 
rendezésével most ne bolygassuk meg a 
kérdést.

Sas Ede a tanács javaslatát szintén válto­
zatlanul fogadja el. Az aszfalt jobb mint a be­
ton. (Ha jó az aszfalt!) Az árlejtés egy évre 
tolná el a járdák készítését. Bízik a magyar 
aszfalt társaságban.

Dr Várady Zsigmond: Olvastam annak ide­
jén a Fő-utcáról szóló szép cikkeket! (De­
rültség.)

Kőszeghy József főmérnök a versenytár- 
gyalás mellőzését a miniszter szállítási szabály­
zata alapján megengedhetőnek tartja. Más hazai 
aszfaltgyár nincs, mert amik vannak, külföldi 
anyagot dolgoznak fel. Az árlejtést csak a be­
tonnal ellátandó utcákra kell kiírni. Fejtegeti, 
hogy az ócska asztalt jó, azért a felelősséget 
elvállalja.

Kiss Dávid az uj aszfaltból tervezett utcák 
járdáit is ócska anyagból kéri készíttetni s az 
igy megtakarított összegből a külső utcák jár­
dáit készítsék el.

Dr Hoványi Géza szerint akik a város fo­
kozatos fejlődését akarják, nyugodtan megsza­
vazhatják a javaslatot. Kérdi azonban, hogy te­
kintettel a tűrhetetlen állapotokra, miként akarja 
a tanács a többi utcákat rendezni?

Rimler Károly polgármester kijelenti, hogy 
a többi utcák rendezését folytatni fogják s 
számot vetnek a kívánalmakkal. A költségvetés 
során terjesztik elő. Most ne bolygassák meg a 
szőnyegen levő programot.

Ezután szavaztak a kérdés felett.
A tanács javaslatát Beczkay módosításával 

fogadták el, hogy most betonból tervezett jár­
dákra kiírják a nyilvános pályázatot s a köz­
gyűlés as árak figyelembevételével határoz afe­
lett, hogy ezen Utcák beton, vagy ócska aszfalt­
tal készíttetnek e.

Ax interpellációk.
Az idő előre haladván, az interpellációkra 

tértek át.
Dr Stokier József rámutat, hogy a tűzoltó­

intézmény nincs kellőleg szervezve s felszerelve, 
az egész intézmény gyors reorganizációját és 
megfelelő felszerelését sürgeti.

Dr Diri Ferenc a községi iskolák felügyelő­
igazgatójának jogköréről és hatásköréről szóló 
szabályrendelet előterjesztését kívánja.

Czeglédy Jeremiás a vágóhíd újjáépítésének 
szükségessége tárgyában interpellált.

A polgármester által adott válaszokat a köz- 
gyűlés tudomásul vette s a gyűlést este 7 óra­
kor a főispán berekesztette.

A még hátralévő ügyeket ma, pénteken dél­
után tárgyalják.

Az uj közkórház

résiére át

az elme­
melyekről

A Dióai féle telep szerződőse.
A Biharmegyei közkórház újjáépítésének 

ügye most már oly rohamos lépésekkel köze­
ledik a megvalósulás felé. Tegnap az uj kór­
ház helyére vonatkozó szerződés is elkészült s 
az a júniusi közgyűlés elé log kerülni.

Az uj kórház helyére vonatkozólag a be­
lügyminiszter kívánalma szerint a tárgyalásokat 
a Diósi-féle telepre kezdték meg. Ez a telep 
fekvésénél fogva a legalkalmasabb az uj kór’ 
ház részére, azonban mint előre tudni lehetett 
a szőlő telep tulajdonossának nincs szándéká­
ban megválni a teleptől és így azt Diósi meg­
lehetős magas áron fogja a kórház 
engedni.

Tanulmányozás tárgyává tették 
kórház mögött lévő hegyi részeket 
lapunk vázlatot is közölt s melyek szintén al­
kalmasnak látszanak az uj kórház czéljaira 
azonban megállapitottták, hogy ezeken a ré­
szeken az építkezés nagy nehézségekbe ütközik 
mert a földterület a hegyoldalba vezet és 
meredek.

Talajvize dús, ami az épületeket is veszé­
lyeztetné. A városi vízvezetéket itt csak gépek 
segítségével tudnák használni.

Ettől a résztől tehát elállottak a miniszter 
egyenes kívánsága szerint a Diósi-féle telepet 
jelölték ki az uj kórház helyéül. A szőlőteiep 
tulajdonosát az alispán felhívta, hogy a telep 
átengedésére 'vonatkozó javaslatát rövid időn 
belül szerződés formájában nyújtsa be.

A szerződést a megyei tiszti ügyész közbe­
jöttével tegnap készítették el és tegnap be is 
terjesztették az alispáni hivatalhoz. A szerződés 
még most a megyét nem kötelezi csupán a 
telep tulajdonosát és csak a közgyűlés, illetőleg 
a belügyminiszter jóváhagyása után fog jogér- 
vénynyel birni.

A szerződésben megjelölt telep, mely több

£m*li az étvágy«» t3 » testsúlyt, wegízOn* 
tett a köhögést, váladékot, éjjeli izzadáat.

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés. skrofulozis. Influenza 
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
’ „KooAe" rredeU czomagoUiot.

■ F. Hoffman n*La Rócha & Ca. Baael (SváJe)

,,Roche“
Kapható orvoet rendeletre a gyógy amtAral» 

bao — Ara Ovegeaklqt 4.— korona.
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mint 13 hold területű 160,000 koronáért jut a 
megye birtokába. Az eladó az eladási árból a 
kórház céljaira 10000 koronát adományoz, amit 
az intézőség a berendezésre kell hogy for­
dítson.

A szerződést a 15-én tartandó kórházi vá­
lasztmány fogja tárgyalni és az fog javaslatot 
tenni a közgyűléshez annak el vagy el nem fo­
gadása tárgyában.

A Diósi-féle telep igen sok előnynyel ren­
delkezik a kórház érdekeit tekintve. Ugyanis 
közvetlen szomszédságban van az elmekórház­
zal, melynek ügykezelése teljesen egy lesz a 
közkórházéval. A két intézetnek csak egy gond­
noka lesz és egy konyhája, ami sok megtaka­
rítást jelent. A Diósi telepet az elmekórháztól 
egy utca választja el. Ezt a kis akadályt úgy 
fogják elsimítani, hogy a két épületet az utcán 
keresztül egy viadukttal kötik majd össze.

A részletekről különben még korai kom- 
binácipkat csinálni, mert a közgytlésen lesznek 
sokan, akik a 160,000 koronát sokallani fogják 
és nem hagyják jóvá a szerződést. A szerződés 
kifogásolói ebből kifolyólag a megye által kilá­
tásba helyezettel százalék pótadót sem fogják 
megszavazni, ami a kórház ügyét esetleg hárál- 
tatni fogja.

Magyar gazdák ángolországban.
A magyar gazdák tavalyi, igen szép sikerű 

németországi tanulmányutjuk után az idén is­
mét tanulmányútra mennek és pedig ezúttal 
Angolországba. Az Angol Királyi Gazdasági 
Egyesület meghívására az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület rendezése mellett Magyar­
ország legkiválóbb gazdái közül 54-en jelent­
keztek a tanulmányútra; Biharmegyéből részt 
vasznek Erős Rezső püspökségi jószágigazgató, 
Telegdy József földbirtokos, Rétky Kálmán 
földbirtokos és Földes Béla püspökségi gazda­
sági segédtiszt.

A biharmegyeiek ma délután indulnak 
Budapestre s onnan az egész társaság holnap 
délután utazik együtt Bécs felé Linzen Passaun, 
Frankfurton, Kölnön, Brüsszelen, Ostendén és 
Doveren át mennek Londonba, a hová hétfőn, 
junius 15-én délelőtt érkeznek.

Az angolországi programúi a lehető leg­
változatosabban van összeállítva; az ország 
legszebb gazdaságainak megtekintése mellett 
alkalmuk lesz gazdáinknak a brit szellem egyéb, 
hatalmas alkotásaival is megismerkedni. A Pro­
grammen szerepel a londoni magyar kiállítás 
az angol parlament, a cambridgei világhírű 
egyetem, a windsori királyi kastély és gazda­
ság megtekintése. Meglátogatják Rothschild 
lord hires gazdaságát, Sutton and Sons cég 
magtelepét Raadingben, Adams farringtoni 
óriási tehenészetét s Anglia más hires gazda­
ságait. Útba ejtik a hires gyárvárost. Birmin­
ghamet, majd Glasgowst és skót felföld leg­
szebb részén át utaznak Skócia fővárosába, 
Edinburgba. Innen visszatérőben a newcastlei 
gazdasági kiállítást tekintik meg julius 1-én 
este ismét Londonban lesznek. Londonban és 

környékén tovább folytatják a megtekintésre 
érdemesebb gazdaságok és vásárok tanulmá­
nyozását s julius 3-án indulnak haza. A 
programra szerint julius 5-én érnek Buda­
pestre, azonban lehetséges, hogy a társaság 
egy része Írországba is átrándul.

Lapunknak az idén is alkalma lesz Földes 
Béla tollából az útról eredeti tudósításokká1 
beszámolni.

ÚJDONSÁGOK.
* Palotay László 40.000 korona 

adománya. A Szent László püspökfürdőben 
üdülőházat építenek a nagyváradi Orsolya-zárda 
beteg apácái részére. Az üdülőház telkét dr 
Szmrecsányi Pál megyéspüspök adományozta s 
az üdülőház építésére Palotay László pápai pre- 
látus, nagyváradi 1. sz. nagyprépost 20000 koro­
nát adományozott. Az üdülőházat a remek fürdő- 
felep egyik legszebb pontján építik. Palotay 
László nagyprépost ezen bőkezű adományán 
kívül a debreceni Teréziánum árvaház építésére 
és kibővítésére szintén 20.000 koronát adomá­
nyozott. K nemeslelkü és bőkezű adományával 
Palotay László nagyprépost ismét gyarapította 
jótékonyságának sorozatát.

♦ Derecske nagyközség monográfi­
ája. Lőherer Andor kiváló közgazdasági irón k 
legújabban megírta a biharmegyei Derecskéne k 
monográfiáját, ahol e'ismerten a legsikereseb­
ben működő gazdasági nép (ismétlő) iskola 
működik. Löherer Andor a közoktatásügyi mi­
niszter kérte fel a gazdasági ismétlő iskolának 
taulmányozására s ezen tanulmány eredménye 
Derecske sikerült monográfiája. Lőherer mo­
nográfiájában kiváló sújt helyezett a népélet 
sajátosságaira, ami különösen sikerült éles szem­
mel bepillantania s ezen érdekes lebilincselő 
tapasztalatokat élethűen tárja elénk. Gazdasági 
vonatkozásaiban minden részlete nagy tanulsá­
gokkal szolgál, ezért a tanulmány nem csupán 
Derecske népének, hanem törvényhozásunknak 
s kormányunknak is igen becses adalékokkal 
szolgál a mai helyzet javítására nézve. A mo­
nográfia kapható a szerzőnél, Budapest, IX., 
Mátyás-utca 20.

* Kézbesítési mizériák a megyében 
Biharmegyének van nagyon sok községe, ahol 
maga a községi bíró, hogy a kisbiróról ne is 
beszéljünk, nem hogy írni tudna, de a krucsá- 
nál egyebet nem tud leírni. Ilyen bevezetés után 
tudni lehet, hogy a kézbesítő még kevésbbé ért 
az irás mesterségéhez. Megtörtént aztán, hogy a 
kézbesítő, aki absolute nem rendelkezik egy 
csipetnyi intelligenciával, a reá bízott hivatalos 

> idézéseket vagy jogeiőhöz kötött végzéseket a 
tarisznyában hordja hónapokon keresztül és 
emiatt az illető félnek igen nagy anyagi vesz­
teséget okoz. Most ezek miatt a törvényszék 
elnöke felszólalt és panaszt inté'.ett az alispán­
hoz. A panaszban a brátkai közjegyzőséghez 
tartozó községek kézbesítőt ellen panaszkodik 
és kéri, hogy azok helyett legalább írástudó 
embereket alkalmazzanak. Az alispán a panasz I estélyt tart.

folytán elrendelte, hogy a jelzett körjegyzőség 
szabályrendelet utján rendszeresítse a kézbe­
sítői állásokat és azokat megfelelő emberekkel 
töltse be.

* Rejtélyei elme«avar. Grósz Izidor 
tenkei iparos a tegnapi nap folyamán jelentést 
tett a nagyváradi állami Gyermektnenhely igaz­
gatóságának, hogy a nálla ellátásban levő Mu- 
sziok Sándor 12 éves gyermeket egy veszett eb 
megmarta. A gyermeket beszállították a bihar­
megyei közkórházba, ahol megvizsgálták, de 
semmiféle külső sérülésnek a nyomát nem tud­
ták rajta fölfedezni. A fiú azonban a vizsgálat 
után azzal a kijelentéssel állott elő, hogy őt a 
gazdája verte meg és azért beteg. Ott tartották 
a kórházban további megfigyelés véeett s ezalatt 
az idő alatt olyan különösen, exaltált módon 
viselkedett, hogy az minden kétséget kizárólag 
a téboly szimptómáit jelezte. A rejtélyes ügy­
ben megindult a vizsgálat, hogy a szerencsétlen 
gyermek elmezavarét külső intivumok idézték-e 
elő vagy pedig minden külső behatás nélkül, 
pszichológiai utón jött-e létre.

* A képesítés nélküli tanítók ellen. 
Bihar megye több községében olyan tanítók tel­
jesítik a tanítást, akik nem rendelkeznek meg­
felelő képesítéssel. A tanfelügyelő legutóbb je­
lentést tett a képesítés nélküli tanítókról a köz­
igazgatási bizottsághoz, ahol elrendelték hogy 
minden iskola fenntartó hatóság köteles meg­
felelő képesítéssel bíró tanítót alkalmazni. A 
határozat alapján a megye átiratot intézett dr 
Radu Demeter püspökhöz, hogy a közigazga­
tási bizottság határozaáát foganatosítsa. A görög 
katholikus püspök tegnap válaszolta megyének 
A válaszban kijelenti a püspök, hogy már a 
jövő tanévben csakis az előirt képesítéssel biró 
tanítókat fogja alkalmazni.

* Nagyvárad kiskatonája Az idén 
megüresedő hadapród iskölci helyre ez ideig 
egy pájázat érkezet. A pályázó Nagy Béla, 
Nagy Borbálának, a színház volt pénztárosné- 
jának fia. A hadapródiskolái helyett valószínű­
leg Nagy Béla fogja elnyerni.

* Polgári iskolai tanítók kérelme 
A nagyváradi községi polgári iskola tanítói és 
tanítónői kara tegnap kérvényt adott be a vá- 
városhoz. A folyamodók kérik, hogy a nagy 
drágaságra való tekintettel a lakbért 600 ko­
ronára és az eddigi 100 korona korpótlékot 
200 koronára emeljék fel:

* Circus Schmiedt. Valóban elsőrangú 
és páratlan művészi atractiókban gazdag circus 
vonzza esténként pompás előadásaival a közön­
séget hatalmas: minden igényt kielégítő kényel­
met nyújtó sátora alá. A társulat első rendű 
müerőkből van toborozva, a lovak idomitása 
a magas iskola valóságos csodája. A fényes 
műsor remek számai közti szünetet az augusz- 
tok kacagtató, derűs mókái töltik ki. A circus, 
— amely rövid ideig fog városunkban tartóz­
kodni, — naponta előadást rendez, este 8 
órakor. A páratlanul érdekes és izgató mutat 
ványok a közönség legnagyobb elismerését 
vívták ki.

* A Pannónia kávéházban ma SZODlbal 
este és a következő napokon Babáry Jóska a 
hires Simplicius 12 tagú fővárosi zenekarával zene-

Az Ermelléki Kereskedelmi Részvénytársaság
borkiviteli osztálya ajánlja tisztán kezelt hegyi borait.
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’ Nagyszerű uj műsor a Bazár-kert­
ben. Ma ismét nagyhatású, szenzációs uj mű­
sort mutat be az Ediszon-szinház a Bazár-kert­
ben, amely ma legkedvesebb és leglátogatot­
tabb szórakozó-heíy Nagyváradon. Az uj műsor­
ban a mozgófényképek remekei foglalnak helyet. 
A sorozatból kiemeljük »A tenger csodái« cimü 
kápráztató, színes látványosságot, óriási hatású 
kép, >A vadorzó« s érdekfeszitő dráma »A ko­
vács bosszúja«. Ezenkívül mulatságos bohózatok 
egészítik ki az érdekes műsort. Az előadás este 
8 órakor kezdődik a Bazárban. Ma délután 
három órakor gyermek előadás az Edisonban.

* Édes titok. Mióta Czipóth Ferenc vette 
át a Z’awwöMí'a-szálloda éttermeit, annak minden 
helyisége, sőt a remek télikert is megtelik, 
délelőtt, délben és este. Ma egy kiváncsi ven­
dég megkérdezte a népszerű vendéglőst, hogy 
tudta e szép sikert ilyen rövid idő alatt elérni ? 
Czipóth ur boldogan dörzsölgeti kezeit és felel: 
Jó konyha, friss sör, tiszta bor, olcsó ár; ez a 
jó üzlet édes titka. Úgy látszik, igaza van. A 
vendéglős különben hálás közönségének: ezen­
túl minden vasárnap délelőtt 10 órától katona­
zenével szórakoztatja vendégeit, kik bizonyára 
honorálni is fogják áldozatkészségét.

* Uj vendéglő. A volt «Kecskeméty-féle> 
vendéglőt — mely a vidékiek kedves találkozó 
helye Strobl János vendéglős vette meg. Nagy 
nyári helyiségek. Kitűnő borok és frissen csapolt 
kőbányai sör hideg és meleg ételek állandóan 
kaphatók.

* Európa mozija. Kies fekvésű, hegyi 
ózondus levegőjű kerthelyiségében a szolid ki­
szolgálásáról és pompás konyhájáról hires 
Zj«zz>y>ű!-szállónak remek mozgófényképek, az 
Apolló-mozgófénykép színház mesésen sikerült 
fölvételei szórakoztatják a mulatni vágyó közön­
séget. A széles vetitő-vásznon megelevenednek 
az orosz forradalom véres mozzanatai, az anar- 
kisták, a forradalmárok bombáinak borzal­
mas pusztításai markáns, élethű színekkel pe­
regnek be előttünk, majd a kacagtató bohóza­
tok és a legaktuálisabb, legújabb párisi fölvéte­
lek szórakoztatják a publikumot. Belép6-dij nincs. 
Szolid kiszolgálás. Igen olcsó árak.

x Katonazene hangverseny. Vasárnap 
délelőtt 10 órakor a nemzeti szálloda árnya» 
kertjében katonazene hangverseny lesz — a kö­
zönség nagy örömére. Ugyancsak a nemzeti 
szálloda kertjében esténként villamos mozgó­
fényképes előadásokat rendeznek, mig a szüne­
tek között, egy hírneves cigányzenekar szórakoz­
tatja a közönséget. Belépődij nincs. Az árak 
elismert olcsók.

I MOLNAR H. Bémer-térl cukrászdájában állandóan 
2-szer naponta friss Mignon kávéhoz való sütemények ét 
Ha-sütemény kapható. Telefon 335.

x Panama kalapok, nyári férfi 
ingek és színes cipők REICHARD 
áruházában olcsón lesznek árusitva.

Merénylet inger Szolimán ellen.
Inger Szolimán bég stb. szolimám alkirály 

rettenetes felfedezésre jutott. Ugyanis a napok­
ban egy legüressebb órájában szomorúan kons­
tatálta, hogy Magyarország nem ér egy hajító 
fát sem. Itt nem veszik észre az alkirályokat, 
nincsennek anarchisták, hogy itt egy bnmba- 
gyár még a trónierem szomszédságában is 
csődbe jutna, s végül, hogy Szolami a vagy 
Moszkva esetleg Szentpétervár is többet ér. 
Mind ezt pedig konstatálta azért, ő ellene 
mint alkirály ellen ez ideig még csak egy 
fedezett összeesküvést sem szőttek. E feletti 
bujában már arra kezdett gondolni hogy itt 
hagyja Kimpányt a szatócs üzlettel együtt, 
mikor véletlenül 7-én Belényesben jár.

Belénesben véres dolgok repkedtek a le­
vegőben. Késeket fentek az emberek bombá­
kat tömtek és összeesküvéseket szőttek.

Az összeesküvés pedig rendesen leleplezés­
sel szokott járni és ez meg is történt. Inger 
Szolimán alkirálynak besúgta egy testőr, hogy 
Moga Szevér papmezői körjegyző a kimpáni 

görög keleti pappal éjjelenkint nagy ambícióval 
szövik az összeesküvést és megakarják fosztani 
trónjától. Ez már borzalmasabb a legvéresebb 
portugál eseményeknél.

— Mit szól ehez Szomália jól szervezett 
állama, hogy Inger Szolimán bey stb-.t nem 
ott, hanem Magyarországon robbantják fel. Ez 
valóságos nemzetközi háborút idézne elé. Ezt 
nem engedhetem meg.

Mondta Szolimán Popovics Szilviának, aki 
szép is kedves is és postamesternő is. Az alki­
rály tényleg nem hagyta felrobbanni a bombá­
kat és futott a telefon állomáshoz, ahol a tiszt 
és a magyarcsékei főszolgabíró közt a követ­
kező telefon beszélgetés folyt le:

— Halló!
— Hallói
— Itt Inger.
— Ja őfensége a kimpáni király ?!
— Szomáli, szomáli Hát maga a főszolga­

bíró ? Ha maga akkor jegyezzen. Mi Inger 
Szolimán bey Abdula stb. remélem tudja a 
nevemet ?

— Oh hogyne ?
— Tudatjuk kisszemélyével, hogy azt 

hallottuk a postamesternétől, aki szép és jól 
tud hallani, hogy ő azt hallotta a solymos- 
petrássi tanítótól, hogy ő arról értesült egy 
veterán csendőrtől, hogy ő egy zsellértől 
hallotta miszerint ellenünk merénylet készül.

— Öh óh! Rettenetes!
— Ne remegjen én nekem kell remegni, 

de maga legyen bátor és küldjön ide egy se­
reg magyar zsandárt, mert tudom biztosan, 
hogy engem a levegőbe röpítenek, vagy leüt­
nek. Ha engem pedig leütnek akkor Szomáliá­
ban nagy lesz a gyász ez pedig baj, de meg 
én sem akarom, hogy leüssenek.

Mit szól hozzá, hogy náznék én ki le­
ütve ?

— Oh csak fenségesen fenség!
— Köszönöm, majd ha még akarok halni 

le fogom üttetni magam, hogy fenségesen néz­
zek bi, de már küldheti a csendőrjeit.

— Már mennek fenség.
Csendőrök vonulnak jobbra, balra, egyen­

ruhában és civilben kutatnak és a bombák 
szappanbuborékok lettek az összeesküvésről 
nem tudott senki semmit.

Inger Szolimán most, hogy látta, hogy nem 
robbant fel, bojelentette, hogy csak azért gon­
dolta ezt a merénylet készítést, mert neki sok 
az ellensége és ő ellene mint Szomáli népes 
birodalmának alkirálya ellen csinálhatnának 
már egyszer egy kis merényletet.

TÁVIRATOK.
Kossuth Ferenc beteg.

Budapest, junius 11. Kossuth Fe 
renc tegnap érkezett a fővárosba, ahol 
gyomorbaja ismét erőt vett rajta. Kezelő 
orvosa dr Müller Károly azt a tanácsot 
adta a miniszternek, hogy menjen minél 
előbb Karlsbadba.

Agyonlőtt érsek.
Konstantinápoly, junius 11. A 

cruziai exarchat Nikon érseket, palotájá­
nak lépcsőjén több revolverlövéssel meg­
gyilkolták. Egy papot, aki az érseket 
kisérte, veszedelmesen megsebesítettek. 
A gyilkosok elmenekültek.

Összeesküvés a portugál királyi 
osalád ellen.

London, junius 11. A portugál királyi 
család minden tagja ellen irányuló nagy össze­
esküvést leplezett most le a liszaboni rendőr­
ség. A merényletet e hó 18-án az az űrnapján 
akarták elkövetni amikor a királyi család 
tempómba megy. Az összesküvők tagjai igen 

igen sokan vannak s a vezetők abból a tár­
saságból valók akik a királygyilkosságot elkö­
vetnék Hir szerint az összeesküvőkkel egyet 
ért a republikánus párt is. A összeesküvés 
felfedezése után oly nagy számban történtek 
letartóztatások, hogy a fogházak teljesen meg­
teltek. Manuel király lemondott minden nyil­
vános szereplésről. A palotaőrséget megerősí­
tették. Az összeesküvésnek úgy jöttek nyomára 
hogy Liszabon mellet egy bombagyárat fedez­
tek fel, ahol a merénylethez szükséges bom­
bákat készítették.

Letartóztatott jegyző.
Nyíregyháza, junius 11. Krasznai (Krai- 

zics) Kálmán különféle csalásokért hat hónapra 
ítélték. A büntetés elől megszökött. Hadházra 
került, ahol egy előkelő urileányt jegyzett el. 
Jegyesének ékszereit ellopta (s másfelé bolyon­
gott. Most, mint községi jegyzőre találtak rá a 
csendőrök. Letartóztatták.

Leszerelt hajók.
Fiume, junius 11. A világpiac rossz kon­

junktúrája miatt rendkívüli módon alacsony 
szállítási dijak arra indította a magyar-horvát 
hajózási társaságot, hogy négy hajóját leszerel­
tesse. Ugyanígy járt el az Adria hajózási társa­
ság, mely báró Fejérváry nevű gőzősét szerel­
tette le.

Óriási eső Bécsben.
Bécs, junius 11. Bécsben olyan óri­

ási felhőszakadás volt, hogy e miatt nem 
lehet megtartani a nagy történelmi ne­
vezetességű felvonulást. A felvonulás 
2—3 napot fog késni.

TANÜGY.

Elemi iskolai évzáró vizsga *
Mondják, hogy a tanítónak a vizsgálat káros 

hatásáról írni, a vizsgálat megszüntetését nyíltan 
kérni — dacára a goadolatszabadságnak, a XX. 
század minden téren tapasztalható újításainak — 
merészség. Merészség azért, mett a közönség és 
iskolaszék nem ismarvén a gyermek idegzetére 
bénitölag ható vizsgái előkészítést, gyötörtetést- 
oly magyarázatot fűz a tanítónak a vizsgálat 
ellen való esetleges nyilatkozatához, mely hatá­
rozottan ellenkezik a tanító intenciójával. Mit 
tesz hát a tanító? ír a vizsgálat gyakorlati ki­
vitelének technikájáról.

Ilyen irányú paedagógiai mű került ki leg­
utóbb is Vaday József igezgitó-tanitó tollából- 
Addig is, mig a vizsgálatot eitörülaék, ajánljuk 
az iskolaszéki tag urak sz v ?s figyelmébe.

Nem akarjuk e mii gyakorlati értékét érin­
teni, de célravezetőnek és üdvösnek tartanók, 
ha szakitana az elemi iskolai tanítóság a vizs­
gálatra vonatkozó eddigi felfogásával és határo­
zottan, merészen állást foglalna a vizsgálat ellen.

Beszéljen más bármit, mi tudjuk, hogy az

♦ E cikk tendenciájával nem értünk egyot. A 
vizsgálatokra még az elletni iskolákban is szükség 
van. Do ennek a vizsgálatnak természetesen csak 
akkor van értéke, ha tanügyhöz értő embert tartja. 
Abban igaza van, hogy tanügyhöz értő ember küld­
jön ki. Ennek író szerint az az oka, mert a tör­
vényhatóság nem fordit gondot arra, hogy a tanügy­
höz értő emberekből állítsa össze az iskolaszéket. 
Pedig ezt már külön leiratban is meghagyta a fel- 
sőb hatóság.

Szerk.
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elemi iskolai vizsgálat paedagógiailag .nem ér 
tékes munka, az arra való előkészítés meg való- 
lágos kínzás. Az iskoiaszéki szereplés pedig 
vígjáték, telve jelenetekkel. Vígjáték, mert a 
paedígógiával ellentétes foglalkozású egyének 
vizsgálják a tanítót és növendéket. Vizsgát je­
lentést mondanak, más helyeken imák ártó1, 
amihez nem érthetnek.

Vizsgálatot csak a paedagógiával foglalkozó 
és azt tökéletesen értő egyén tartson.

Bizony, bizony, hasznosabb lenne, ha nem 
gyötörné sem a tanító, sem az iskolaszék meg­
bízottja azokat az apró gyermekeket ebben a 
nyári melegben kérdezéssel, viisgáltatással, meg- 
sxégyenitéssel, hanem bezárná az évet egy lel­
ket felemelő, erkölcsileg úgy az iskolára, mint 
szülőkre, gyermekekre, tanítókra értékes ünne- 
pélylyel.

Mennyivel más lenne az iskolai élet vége, 
mint félénkg.

Talán remélhetjük is ezt a jövőben, most 
a kedvezményezést több magyar országi város 
ban — igy Nagyváradon is — maguk az is­
kolaszék kiküldöttjei kezdték meg azon sze­
rencsés lépésükkel, mely a vizsgálat tartamát 
egy órára szállítja le

A fő dolog azonban az volna, hogy a ta­
nítóság nyíltan állást foglaljon a vizsgálat ellen 
fölvilágositással t szolgálván szülőknek iskola­
széki tagoknak a gyermekre nézve káros olda­
lairól.

H. L.

IRODALOM.
A Szigligeti-Társaság junius hó 14-én, 

vasárnap délelőtt 11 órakor a városháza kis­
termében tartja évi rendes közgyűlését Rádl 
Ödön elnöklete alatt.

Igazságszolgáltatás.
Vétkes bakás.

Alig egy-két éve, hogy Beregböszörmény- 
ben Ritter T. Vilmos cég alatt egy szerényebb 
kis kereskedés nyílt meg, amely a tulajdonos 
szorgalma és munkája folytán napról-napra 
szemlátomást virágzóbb lett. Ritter nem sokára 
meg is házasodott s a feleségével kapott ho­
zományt szintén belefektette az üzletbe, amely 
egyre nagyobb mérveket öltött s busás kama­
tot! el hozta meg a befektetett tőkét.

A virágzó üzlet azonban egyszerre minden 
átmenet nélkül pangani kezdett. Ritter, aki 
idáig maga volt a megtestesült leleményesség 
és munkakedv, házassága óta, mintha kicserél­
ték volna, felé sem nézett az üzletnek, a maga 
mentére hagyott mindent, beledobta magát az 
éjszakai élet forgatagába, árjába s két marok­
kal szórta, tékozolta a pénzt. Az üzlet igy na­
gyon természetesen csődöt mondott, amit a 
csődbíróság Ritter ellen el is rendelt s csődtö­
meggondnokul dr Fráter Pál lett kinevezve.

A csődbíróság által foganatosított leltáro­
zás alkalmával kitűnt, hogy több ezer koiona 
passivával szemben az aktíváknak elenyészően 
csekély tömege áll, a többi hiányra pedig fede­
zet nincs sehol.

A károsult hitelezők panaszára a nagyvá­
radi kir. törvényszék büntető bírósága a teg­
napi nap folyamán ült törvényt Ritter Vilmos 
felett s a bizonyítási eljárás befejezése és a

perbeszédek után vétkes bukás vétségében bű­
nösnek mondta ki s elitélte 1 havi fogház, 
mint fő- és 100 korona mellékbüntetésre. Az 
Ítéletben dr Szolnok Jenő közvádló megnyugo­
dott, dr Adorján Emil védő ellenben fölebbe- 
zést jelentett be.

Hívatlan tűzoltók. Ez év február havá­
ban történt, hogy Bihardiószegen Deutsch Dá­
niel kereskedőnek a szatócs-üzlete az éjjeli 
órákban kigyulladt s csakhamar lobogó, piros 
lángnyelvek ejtették zsákmányul a régi kiszá­
radt, nagyobbrészt deszkából összetákolt kis 
alkotmányt. A falu népe tömegesen rohant a 
pusztító lángokat eloltani s fárakozásuk ered­
ményeként a nagyobb veszélyt sikerült elhári- 
taniok. Néhány elvetemült subanc azonban fel­
használva a vész okozta zűrzavart, a zavarosban 
halászni, illetve »körmölni« kezdett s minden 
megfogható s elmozdítható értékes dolgot el­
vittek. A kétszeresen kárusult ember panaszárai 
a csendőrség néhány napi nyomozás után kipu- 
hátolta a tetteseket, kik közzül a nagyváradi 
kir. törvényszék büntető bírósága a tegnapi 
nap folyamán Kosza Lajos elnöklete alatt tar­
tott tárgyalásán hozott ítéletével ifj. Nagy 
Imrét és ifj Békásy Sándort 6 hónapi Lázár 
Ferencet 1 havi fogházzal sújtotta. Az ítélet 
ellen dr Fráter Pál védő fellebbezést je- 
letett be.

TÉVÚTON.
Regény.

kta:

ALESSANDRO SCARPA
(F oly latás.) (72)

— Még nem olvastam . . . Éppen akkor 
érkezett, midőn Gabriella a legnagyobb ve­
szélyben forgott és aztán . . . megfeledkeztem 
róla ... de ... — és kék szőrruhájának zse­
bébe nyalva, — itt van! — mondá.

Slerzl fejéi rázta, sajátságos pillantással 
tekintett nővérére és felbontá a levélkét.

Tartalma ez volt:
»Boldogságom, szentségem, kedves, büszke 

haragos kis menyasszonyom!
Vad soraidnak vétele után rögtön hozzá­

tok rohantam. A portás tudtomra adá, hogy 
nem vagy otthon, hanem kis barátnéd, Gab­
riella betegágyához siettél.

Természetesen nem merlek a beteg gyer­
mek mellől felzavarni, ámbár éppen ma szíve­
sen odaadnám életem nehány évét cserébe egy 
csókodért, egy pillantásodért. Inkább, semhogy 
elveszítselek, azonnal mindennel török. Paran­
csolj és én engedelmeskedem ... De nem, 
meg kell óvnom józanságomat, mindkettőnk 
érdekében is várnom kell, mig ügyeim rend­
ben vannak. Nem lehet másként — bocsáss 
meg, kezeidet és ruhád szegélyét csókolom — 
nem vagyok méltó hozzád — de határtalanul 
szeretlek.

Sempály.«
Miután, e rendkívül jellemzetes okirat 

olvasását befejezte volna, párszor nehéz lép­
tekkel járt fel s alá, utoljára megállt nővére 
előtt, megragadta ellentálló kezét, meacsókolta 
és szakgatott, fáradt hangon szólt:

— Bocsáss meg nekem, Zini, — büszke 
vagyok reád — úgy viselted magad, mint 
egy angyal ... de ő ... ő egy nyomorult 

1 ga?emberl

Ezt nem bírta elviselni.
_  Nem mentem őt, — szólt emelt han­

gon, _ de annyi áll — hogy szeret, és ért 
engémet. Ő sohasem kételkedett volna ben­
nem — és . . .

De hiába keresett még egy szó után, mit 
érdekében mondhatott volna — nem talált. 
Ekkor nagy nehezen összeszedte minden büsz­
keségét és fejét büszkén feltartva, az ajtó felé 
haladt. A mint az bezárult mögötte, már be­
hallatszott zokogása.

A báróné utána akart sietni, Sterzl azon­
ban útját állta.

— Hová akarsz menni í — kérdé szi­
gorúan.

— Zinkához! Mégis csak meg kell értet­
nem vele valahára, mit cselekedett tulajdon­
képpen.

Hallatlan .... tizenhárom éves korom­
ban sem voltam olyan tapintatlan, mint ami­
lyen ő.

Sterzl keserűen mosolygott.
(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Értéktőzsde
— Délután 4 órakor. —

Budapest, junius 11, 
Osztrák hitelrészvény — — 681.2b
Magyar hitelrészvény — — 748.—
Leszámítoló bank — — 743 Tb
Rimamurányi — — — 561.50
Oeatrák m. állam vasúti részv. — 692.25
Közúti vasút — — — 582-—
Városi villamos vasút — — 269.—

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor. —

Budapest, junius 11 
Búza május 40 kilogrammonként 11.60 
Búza okt. — — —- — 10.36
Rozs okt. — — — —
Zab májusra — — - —
Zab okt. — — — — 7.04
Tengeri máj. 1908. — —
Tengeri jul. — — —

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. junius 11. 

Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 9S.2c
Magyar koronajáradék — — — 82.7c
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 98.50
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 94.50
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 186.
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 145. 
Osztrák járadék papírban — — — 97.25
Osztrák járadék ezüstben — — 99.
Osztrák járadék aranyban — — 116.50
Osztrák korona járadék — — — 97.50
1860. osztr. államsorsjegyek — — 150.2a 
Osztrák magyar bankrészvény — — 1730.
Magyar hitelbank-részvény — — 748. 
Osztrák hitelbank-részvény — — 681.50 
Magyar hitelrészvény — — — 689.&0 
20 frankos (Napoleonder) — — 19.08
Német birodalmi márka — — 117.62 
London vista — — — —• — 240 —
Pária vista — — — — —• 95.50
20 márkás aröny — — — — 23.51

A lelelSa

Dr. VU S31UCÍ? GYULA.
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A NAGYVÁRADI FÜRDŐK

UJ MENETRENDJE.
nagyvárad—püspök-fürdő.

reggel d. e. d. u, d. M. ette •sie
Nagyvárad ind. 7 50 9 50 2 10 4 50 6 40 9 17
Y.-Velence » 8 01 10 01 2 21 5 01 6 52 9 28
Bontó » 8 16 10 16 2 36 5 16 7 06 9 43
Püspökfürdő érk. 8 21 10 21 2 41 5 21 7 11 9 45

PÜSPÖK-FÜRDŐ -NAGYVÁRAD.
1 d. 8. "d. e. ~d. u. d. u. este »te

Püspőkfürdö ind. 8 59 0 59 3 19 5 59 7 49 10 92
Rontó » 9 04 11 04 3 24 6 04 7 54 10 87
V.-Velence » 9 17 11 19 8 87 6 17 8 07 10 50
Nagyvárad érk. 9 27 11 29 3 47 6 27 8 17 11 00

NAGYVÁRAD -FÉLIX-FÜRDŐ •

d. e. d. i. d. u. d. u. este este
Nagyvárad ind. 8 00 10 00 2 20 5 00 6 50 9 27
V.-Velence » 8 11 10 11 2 81 5 11 7 02 9 88
Rontó » 8 16 10 26 2 46 5 26 7 16 9 53
Félix-fürdő érk. 8 83 10 83 2 53 5 88 7 23 10 00

FÉLIX FÜRDŐ-NAGYVÁRAD
d. i. d. 8. d. U. d. M. öté este

Félix-fürdő ind. 8 40 10 40 8 00 5 40 7 30 10 17
Rontó » 8 47 10 47 3 07 5 47 7 37 10 27
V.-Velence » 9 00 11 09 3 20 5 00 7 50 10 80
Nagyvárad érk. 9 10 11 19| 8 80 5 14 8 00 10 34

Közgazdasági Bank Részvénytársaság.

Felhívás.
A közgazdasági bank r.-társaság 1908. május 

10-én tartott rendkívüli közgyűlésén elhatározta, 
hogy alaptőkéjét 100,000 koronáról 2000 drb. uj 
200 kor. azaz kettőszáz korona névértékű rész­
vény kibocsátásával.

500,000
azaz ötszázezer koronára emeli fel s egyúttal 
a régi 100 drb. 1000 korona névértékű részénye- 
ket 5000 drb. uj egyenkint 200 azaz kettőszáz 
korona névértékű részvénynyel kicseréli.

A 2000 drb. uj 200 kor. névértékű részvény 
kibocsátása a következő módozatok mellett történik:

1) a részvényesek az uj részvényre elővételi 
joggal bírnak.

2) az uj részvényesek az 1909. évi üzleti 
jövedelemben, a régi részvényekkel egyenlő arány 
an részesednek.

3) a részvényesek elővételi jogukhoz való 
igényüket, részvényeiknek lebélyegzés végett az 
intézet helyiségében való bemutatásával legkésőbb 
május hó 31-ig gyakorolhatják.

4) a részvények értékében a jegyzéskor 10 
százalék azaz husz-husz korona és 3 kor. kiállí­
tás és bélyegdíj fizetendő.

5) A fentmaradó 90 százalék, vagyis 180 
kor. a következő részletekben és határidőre fize­
tendő be.

1908. junius hó 1-én .... 30 korona
> julius hó 1-én .... 20 »
> augusztus hó 1-én ... 30 »
» szeptember hó 1-én . . 20 •
» október hó 1-én ... 30 »
» november hó 1-én ... 20 »
> december hó 1-én ... 30 »

6) A befizetések után f. év végéig 5 százalék 
kamat lesz megtérítve s a befizetések természete­
sen egy összegben, vagy nagyobb részletekben is 
teljesíthetők.

Közgazdasági Bank
Rés« vény tárnáéág.

ü Kedvező fizetési feltételek!!

Nem hirdetünk

Végeladást»ü =- 
-= Kiárusítást 
hogy régi divatból kiment árakat a 
közönség nyakába sózsuk, hanem as 
idény előrehaladása miatt ai összes 

uj nyári áruk, mint 

ruhavásznak batisztok dela- 
inek árait tetemesen le- 

szállitottnk.
Vászon, fehérnemüek, és asztalneműéit, 
úgyszintén szőnyegek, függönyöknél az 
eredeti árakból 20 százalék engedmény. 
Kedvező fizetési feltételek.

Mosóáruk színe és minőségéért 
teljes szavatosság.

330 
Kiváló tisztelettel

Wallerstein 
ulop Fiai

Bémer-tér, Pannónia mellett
I 

i I

ü Kedvező fizetési feltételek!!

SIRUP-PAGL1AN0 a legjobb vértisxtitósxer. 
Feltalálója Girolamo Pagliano fiorenxi tanár, 1838 óta 
állítja elő. Sirup Girolamo Pagliano a legjonb és leg­
biztosabb hashajtószer, mely 1838 óta sok exer csa­
ládnál a legjobb eredménynyel hasxnáltatik. Orvosi 
rendeletre minden jobb gyógyszertárban kapható. 
Megszünteti a székrekedést s annak következményeit, 
mint vértorlódás a fejbe stb., előmozdítja az anyag­
cserét s vértisztitóan hat bőrkiütések, csúz, kösx- 
vénynél stb. Megrendelések intézendők: Girolamo 
Pagliano tanár, Florenz (A. 48.) Via Pandolfini. Elis­
merő leveleket és prospektust ingyen és bérmentve 
küld a vezérképviselőség: Dr. F Herzig, Wien, VII. 
(A. 48.) Mariahilferstrasse 48. Gyógyszertárak főle- 
rakatként kedvező feltételek mellett kerestetnek.

255 1—9

Nagyváradi kereskedelmi és iparkamara.

2032—1908.

Értesítés.
A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur­

nák 39692—1908 sz. leirata folytán van sze­
rencsénk az érdekeltek tudomására adni, hogy 
az orosz vámhatóságok csak olyan vámfelszó­
lalásokat vesznek figyelembe, melyek az orosz 
vámszabályzatban előirt utón terjesztetnek elő. 
Ezen szabályzat értelmében ugyanis a felsőbb 
vámhatóság, csak abban az esetben van feljo­
gosítva arra, hogy valamely elvámolás elleni 
panasz vizsgálatába bocsátkozzék, ha a panasz 
közvetlenül a fél által az előirt bélyegekkel 
ellátva, kellőképen felszerelve és az előirt ha­
tósági fokozatok utján nyujtatik be.

A Magyarország és Ausztriával kötött 
kereskedelmi zzerződés értelmében az ily pa­
nasz, főkonzulátusunk uiján is benyújtható 
azonban az orosz császári vámügyi osztályhoz 
cimzendő és azt kellő bizonyítékokkal kell 
ellátni.

Ily esetben főkonzulátusunk fel van jogo­
sítva arra, hogy a császári vámügyi szakosz­
tálynál közvetlenül eljárjon. Valamely folya­
matban levő vámfelszólalásnál a diplomáciai 
hatóságok sem járhatnak közbe, ha a fél egy­
idejűleg vagy előzőleg az előirt eljárást nem 
követi, minthogy a nélkül az orosz vámható­
ságok a diplomáciai közbenjárását nem ismerik 
el szabályszerűnek.

Az orosz vámszabályzatoak a vámfelszó- 
lalási a vonatkozó szakaszát a kamarai irodában 
a hivatalos órák alatt d. e. 8 d. u. 2 óráig 
megtudhatók. t

_____ ' • 
2135—1908.

Értesítés.
Van szerencsénk az érdekeltek tudomá­

sára adni, hogy a cs. és kir. tüzérszertár pa­
rancsnokság (Wien) a következő cikkek u. m. 
1. ütegfelszerelési kellékek, 2) faanyagok, 3) 
réz fajták, 4) közönséges szerszámok, 5) fonalak, 
szövetek és kötéláruk, 6) papír és nyomtat­
ványok, 7) különféle anyagok, 8) irodai és 
iskolai felszerelési cikkek, 9) világításra szol­
gáló kellékek, 10) szerszámok és 11) mennyi- 
ségtani, természettani és vegyészeti műszerek 
szállításának biztosítására pályázatot hirdet.

Pályázati határidő: 1908. julius hó 7.

A pályázat közelebbi feltételei a kamarai iro­
dában megtudhatók.

Nagyvárad, 1808. junius hó 5.

A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara:

Huzella Gyula, Dr. Sarkadi Lajos,
kir. kercsk. tan, elnök. titkár.

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban.

• T- - < —
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Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.
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Fülöp István Európa szállodája.
Nagyvárad legkellemesebb látogatott, szórakozó helye. 
Most nyílott meg az Európa remek herthelyisége. 
Kitűnő egészséges hegyi levegő. Villamos megálóhely. 
Telefon. Naponta pompás cigányzene. A vendéglős 
ssját teimésü, kitűnő boraival, finom Dréher 
sörrel szolgál a közönségnek. Elsőrendű konyha. 
A szoba árak igen mérsékeltek. Az előkelőén berende­
zett szállodát és a gyönyörű kerthelyiséget ajánljuk a 

közönség figyelmébe.

éí Aranyozó! == 
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 
hogy szalon és templon aranyozó 
műhelyemet Nagyvárad, Kossuth 
L.-u 3. sz. Biharmegyei Takarékpénztár 

épületéből
Rákóczi ul (Fö-utca) 7. sz. az Orsolya 
szüzek uj bérpalotájába helyeztem át.

Midőn ezt becses tudomására hozom 
mélyen tisztelt megrendelőimnek, legyen 
szabad megemlítenem, hogy elvállalok rajz 
szerint egyszerű kiviteltől a legdíszesebb 
kivitelig; Oltárokat, szent sírokat, iccon 
osztászokat, templom berendezési részeket 
tatarozásokat. Továbbá szalon-bútor, kávé­
ház, torony-tetőzet, sirkőbetük, tükör és kép 
keret aranyozását, azonkívül minden e 
szakmába vágó munkák készítését, javítá­
sát, valamint szobrok kijavítását, és fes- 
lését

Ezután is minden törekvésemmel oda­
fogok hatni, hogy nagyon tisztelt pártfo­
góimat és megrendelőimet megelégedésére 
szolgáljam ki és maradiam b. megerende- 
lését kérve, kiváló tisztelettel

GYŐRI JÁNOS
araion és templom aranyozó.

Kívánatra költségvetést készítek, vidékre saját 
költségemen utazok, bogy a felvállalandó munkát 

megtekintsem. 231
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Természetes alkóHkus

KRONE
kiváló nyálkaoldó és hugyhajtó gyógyhatású 
Különlegesség £ ÄTÄ 

,—— köszvény és bélbetegségeknél- 
Bor és Pezsgőhöz legjobb ital, xx 307.1-50

REM HBLÉVAI MÁRTON
könyvkötészet,

vonalzó-intézet
ás üzleti könyvgyár

NAGYVÁRAD, Rákóczi-ut (saját-ház.)

Legjobbak 
a 

Moskovits 
csípők. 

Kossuth-utcza 5.

A NAGYSZEBENI ÁLTALÁNOS TAKARÉK- 
PÉNZTÁR JELZÁLOGKÖLCSÖNEI,

tan; 
ki i 
téni 
ház 
fölt 
orv 
cím 
ban 
máj 
lőtt 
vez

A Nagyszebeni Általános Takarékpénztár (Nagy­
szeben) ad félévi tőkét és kamatokat ma­
gukban foglaló egyenlő részletekben tel­
jesen törleszthető jelzálogkölcsönöket és 
pedig 10, 15, 18, 23, 25, 2z’/s. 32, 35 
40, 41, 44 ’/2 50 évi törlesztésre.

Kölcsönkérvényeket elfogad: Breiten­
stein Frigyes Bethlen-utca 9, ki egy­
szersmind bővebb felvilágosítást is nyújt.
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Vizsgái Jutalom könyvek
a legnagyobb válasz
II tékban kapható

II SEBŐ IMRE
papír kereskedésében
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N agy váradon, Rákóczi-út


